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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、教师是今天最需尊重的职业，也是人性最为光亮的群体，却又是权利需要保护的对象。一些教师群体的待遇福利较差，健康权与休息权得不
到保证。值得一提的是，教师很容易成为教育体制弊端的替罪羊。比如，说到教育腐败，很多人会把板子打在教师身上，其实腐败的多是教育

官员，而不是普通教师。更重要的是，由于教育改革长期滞步不前，应试教育无法完成向公民教育转身，也造成很多教师无法摆脱权力干预，

无法从陈旧保守的价值观中走出来，甚至造成很多教师精神人格的“分裂”。
这段话的中心意思是（　　）。

 A． 教师的权利没有得到很好的保护

 B． 教师是需要尊重的群体

 C． 应试教育是很多教师精神人格“分裂”的原因

 D． 教师容易成为教育体制弊端的替罪羊

《正确答案》
A
《答案解析》
文中首先提出“教师是今天最需尊重的职业，也是人性最为光亮的群体，却又是权利需要保护的对象”。“却”后面是表达重点。
接着对教师权利没有得到保护的原因的论述，通过“甚至造成很多教师精神人格的‘分裂’”的后果来进一步说明教师权利没有得
到很好的保护。因此A项正确。

2、当我们引以为傲地去畅谈中华文明的缘起时，背后其实都少不了历史文献的记载做        。即便是在今天，考古学提供了认识历史的重要方
式，但对文献进行校对、考证、梳理依然是进行专业研究的          。“左史记言，右史记事"，在历史的长河中，口耳相传的可靠性终究比不上卷
帙浩繁的文献记录。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．依据 拿手戏

 B．基础 必修课

 C．论证 主攻点

 D．支撑 基本功

《正确答案》
D
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“口耳相传的可靠性终究比不上卷帙浩繁的文献记录”“背后其实都少不了历史文献的记载”可知，横
线处词语应表示即使有其他认识历史的方式，对文献的相关学习依然是必不可少的，B项“必修课”指学校中学生要修习的课
程，D项“基本功”指从事某种工作所必需的基本的知识和技能，均符合文意，保留。A项“拿手戏”指最擅长的戏，也比喻某种
最擅长的技艺，侧重擅长，与文意不符，排除；C项“主攻点”指主修的内容，文段强调必不可少，而非主要，排除。

第一空，根据“背后其实都少不了历史文献的记载”可知，文献是中华文明缘起的重要证明，横线处词语应表示文献是畅谈时
的有力证据之意，D项“支撑”指支持、维持，符合文意，当选。B项“基础”指事物的根基、事物发展的起点或必备的根本因
素，无法体现“背后”的支持之意，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明日报《光明时评：古籍保护，不单是保护古籍这么简单》

3、清代科举文体中的 “策”与 “论”实为两种文体，常为人所混淆，甚至误以为殿试及乡会试的“策问”就是 “策论”。事实上，自清前期乡会试的孝
经论、性理论在乾隆时期被取消后，直到清末科举改制，“论”才重新回到乡会试之中，且因其专试历代史事、清朝掌故，而形成了一种全新的科
举文体，即 “中国政治史事论”。作为用以选才的科举文体， “中国政治史事论”固然脱胎于古文的“论”，却与一般的政论、史论有着明显的差
异。它受制于科场程式的束缚，文学色彩略淡，政治意味更浓。这正是中国古代 “文以载道”的理论与以文章考察士子才、学、行的科举制度形
成互动影响的典型案例。

这段文字接下来最可能介绍：

 A．政治史事论科举文体的特点
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 B．清代选才规则及选才观念的转变

 C．“文以载道”的理论对科举制度的影响

 D．清代科举制度的历史变迁与社会影响

《正确答案》
A
《答案解析》

本题为接语选择题，重点关注文段最后论述的核心话题。文段开篇提出清代科举文体中的“策”与“论”常为人所混淆，随后通
过“事实上”转折提出“论”是一种全新的科举文体，即“中国政治史事论”。接着指出“中国政治史事论”不同于一般的政论、史
论，并具体说明这一科举文体具有的特点，尾句通过“这”指代前文“中国政治史事论”，说明它是“文以载道”的理论与以文章考
察士子才、学、行的科举制度形成互动影响的典型案例。故文段接下来应继续围绕“中国政治史事论”这一科举文体的特点展
开论述，对应A项。

B项，“选才规则及选才观念”，D项，“清代科举制度”概念范围扩大，文段重点论述科举制度中的“中国政治史事论”这一话题，
均排除；

C项，“‘文以载道’的理论”非重点，尾句通过“典型案例”突出强调 “中国政治史事论”，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《"中国政治史事论"与清末科举改制》

4、下列各组中，两句话所表达的意思不相同的一组是（　　）。
 A． （1）非经批准不能擅自离开工作岗位（2）非得经过批准才能离开工作岗位

 B． （1）除非领导去请，他才会来（2）除非领导去请，他是不会来的

 C． （1）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，难免会出现一些差错（2）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，
难免不出现一些差错

 D． （1）这样的事，她何尝乐意做（2）这样的事，她何尝不乐意做

《正确答案》
D
《答案解析》
ABC三项，（1）、（2）均表达了相同的意思；D项，（1）表示“她不乐意做”，（2）表示“她乐意去做”。

5、如果没有阳光照射，五颜六色的昆虫可能是一片灰暗，因为它们具有奇妙的微结构，在光线的折射、衍射及干扰下形成艳丽的色彩。昆虫的
颜色可分为色素色和结构色两种。结构色是构成昆虫颜色的主要部分，蛾类和包括蝴蝶在内的鳞翅目昆虫尤为明显，它们翅膀上的鳞片具有极

其精巧的三维微观结构，可以产生各种结构色。我们用手抓蝴蝶时，粘在手上的“粉”就是鳞片，大小一般为50微米左右，其表面的微结构只有
几百纳米。蛾类诞生于2亿年前，人们只能猜测它的美丽色彩，因为化石只能保存生物的结构，无法留下颜色。

下列说法与原文相符的是：

 A．蛾类和鳞翅目昆虫的颜色来自同一种结构色

 B．人们可以从蛾类化石中获取颜色等生物信息

 C．昆虫的颜色是自身结构与光线共同作用的结果

 D．具有相同微观结构的鳞片可以产生相同的颜色

《正确答案》
C
《答案解析》

A项，文段阐述了蛾类和鳞翅目昆虫都具有微观结构，可以产生各种结构色，而并未阐述它们的颜色来源是同一种结构色，
故表述无中生有，排除；

B项，根据“蛾类诞生于2亿年前，人们只能猜测它的美丽色彩，因为化石只能保存生物的结构，无法留下颜色”可知，人们并
无法从蛾类化石中获取颜色，故选项与文意相悖，排除；

C项，根据“它们具有奇妙的微结构，在光线的折射、衍射及干扰下形成艳丽的色彩”可知，表述正确，当选；

D项，文段仅阐述了蛾类和鳞翅目昆虫都具有微观结构，可以产生各种结构色，而并未阐述相同的微观结构可以产生相同的
颜色，故表述无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《微结构告诉你2亿年前的昆虫啥颜色》
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6、一战后，不仅仅是自然科学，德国整个学术文化都呈现出一片繁荣景象。海德格尔在哲学史上的地位无需赘述，马克斯·韦伯名震整部社会
科学史，施密特是影响现代宪政最重要的人物之一；心理学方面，格式塔学派也悄然兴起；在文学上，霍普特曼和托马斯·曼两位诺贝尔奖得主
双星闪耀，雷马克的《西线无战事》是上个世纪最有名的作品之一；戏剧、电影和音乐亦都迅速进入黄金时代，风格变得迷人而多样化。德国

似乎要把它在政治和经济上所失去的，从科学和文化上赢回来。对于当时内外交困，14年间更迭了多次内阁的政权来说，这样的繁荣也算是一
个小小的奇迹。

下列说法与这段文字相符的是（　　）。

 A． 一战后德国在学术文化方面引领世界

 B． 德国政府历来十分重视科技的发展与进步

 C． 学术文化和政治经济的发展不一定是同步的

 D． 自然科学与社会科学的发展往往是相互促进的

《正确答案》
C
《答案解析》
文段先介绍了一战后德国的学术文化成就，后面又说这与当时德国内外交困的政治经济背景是不同步的。因此C项正确。

7、在银河系中，恒星形成于巨型分子云的引力塌缩。而塌缩的残留物会围绕着新生的恒星转动，形成一个富含尘埃的气体盘，称为“原行星
盘”。在年轻恒星中，周围存在原行星盘的比例会随恒星年龄增长而下降，存在的时长中值约为200万～300万年。然而，正是通过原行星盘获得
气体及所需物质，许多行星才能在这短短几百万年内大致演化成型。对于类似地球的其他行星而言，经历了原行星盘阶段，早期物质至少演化

成了行星胚胎，并在原行星盘消散后经历进一步的碰撞和演化，最终形成现在的类地行星。

根据这段文字，下列说法正确的是：

 A．恒星和原行星盘的存在时间大致相同

 B．原行星盘是类地行星形成中的必经阶段

 C．巨型分子云引力塌缩后随即形成行星和恒星

 D．行星在运动中不断从原行星盘中获取所需物质

《正确答案》
B
《答案解析》

A项，根据“而塌缩的残留物会围绕着新生的恒星转动，形成一个富含尘埃的气体盘，称为‘原行星盘’”可知，原行星盘形成的
时间晚于恒星，“存在时间大致相同”表述错误，排除；

B项，根据“对于类似地球的其他行星而言，经历了原行星盘阶段，早期物质至少演化成了行星胚胎，并在原行星盘消散后经
历进一步的碰撞和演化，最终形成现在的类地行星”可知，形成类地行星要经过原行星盘阶段，表述正确，当选；

C项，根据“恒星形成于巨型分子云的引力塌缩。而塌缩的残留物会围绕着新生的恒星转动，形成一个富含尘埃的气体盘，称
为‘原行星盘’”可知，“形成行星”文段未提及，无中生有，排除；

D项，根据“正是通过原行星盘获得气体及所需物质，许多行星才能在这短短几百万年内大致演化成型”可知，文段并未表明行
星是在运动中不断获取物质，“在运动中”文段未提及，无中生有，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】微信公众号《用磁场重现太阳星云演化》

8、古籍修复是一项实践性很强的工作，如果无法接触到古籍，即使学习了相关知识也很难提高实践能力。古籍修复虽然可以看作一门技艺，但
需要文学、目录学，乃至材料、化学等理工科目的背景知识才能更好地工作，对文化水平要求较高。图书馆、博物馆等招聘单位对于古籍修复

工作应聘者的学历要求通常较高，需要本科及以上学历，但是目前我国古籍修复专业的学历教育却以高职专科教育为主。这就使得文博机构的

人才需求无法得到满足，而具有一些实际操作能力的人又无用武之地。

这段文字意在说明：

 A．古籍修复人才应具备多方面的专业知识

 B．招聘古籍修复人才时应轻学历、重能力

 C．文博机构应为古籍修复人员提供实践机会

 D．古籍修复人才的培养与现实需求严重脱节

《正确答案》
D
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